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T-106.1208 Ohjelmoinnin perusteet Y (Python). Tentti 9.4.2014
Kirjoita jokaisen vastauspaperisi alkuun kurssin koodi ja nimi, kokeen paivaméird, nimesi, opiskelijanumerosi,
vastauspaperiesi kokonaismaira seka allekirjoituksesi.

Tirkeita ohjeita vastausten kirjoittamiseen. Kun kirjoitat ohjelmakoodia, kiytd kahden ruuden levyisid sisennyksia
hnmﬂﬁuﬁmmwhmwhm&ﬂmﬂmmyﬁmﬁukHwﬂwmnwunmwﬂqeﬂwhmmvmmmmﬂnmmpmmm
Kirjoitettavaan ohjelmakoodiin el tarvitse lisidti kommentteja, Missidin tehtivissé tulostusta ei tarvitse muotoilla. Voit
my0s olettaa, ettd kayttdjan antama syiite on virheetontd, ellei tehtiviss erikseen kiisketd kisittelemasin virhetilanteita,
Tentissd ei saa kiyttdi laskimia tai lisimateriaalia. Opiskelijat, joiden didinkieli ei ole suomi, saavat kuitenkin
kdyttia sanakirjaa, jos siind ei ole merkintéji (tentin valveja tarkistaa sanakirjan),

Vastaa myés kurssin palautekyselyyn. Kyselyyn vastaamisesta saa 200 harjoitustehtiivi-
pistettd, Linkki kyselyyn on kurssin Noppa-sivulla.

Tehtdvien vastauksia ei tarvitse perustella mitenkéén, vaan pelkk4 oikea vastaus riitt4s.
Kysymyksissd 2-7 vastaa kysymykseen sen mukaan, miten annettu koodi toimii, vaikka se ei
mielestdsi toimisikaan jarkevésti, Huomaa, ettd eri kysymysten pistemadrét vaihtelevat suuresti, Jitd
tarpeeksi aikaa myds viimeisiin kysymyksiin vastaamiseen,

Kysymys 1 (2 p) -
Oletetaan, ettd “holhottavana lapsena” pidetéin sellaista alle 18-vuotiasta henkiltd, joka ei saa
kuukaudessa palkkaa 10000€ tai siti enempdd. Mikd seuraavista Python-kielisista ilmaisuista

vastda tatd mddrittelyd?

(a) ikavuodet < 18 and palkka < 10000
(b) ikavuodet < 18 or palkka < 10000
(c) ikavuodet <= 18 and palkka <= 10000
(d) ikavuodet <= 18 or palkka <= 10000

Kysymys 2 (2 p)
Mitkd ovat muuttujien tyttoja, poikia ja lapsia arvot sen jdlkeen, kun seuraava koodinpitkd on
suoritetiu?
tyttoja = 0
poikia = 0
lapsia = tyttoja + poikia
tyttoja = 15
poikia = 12

(a) 0,0,0
(b) 0,0,27
(¢) 15,12,0
(d) 15,12, 27

Kysymys 3 (3 p) !
Mikd tulee muuttujan z arvoksi, kun seuraava ohjelmakoodi suoritetaan?

¥ =1
¥ =3
Z = 3
if x < y:
if v > 4:
2 =5
elee:
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Kysymys 4 (3p) - : ; ;
Tarkastele seuraavaa ohjelmakoodia. Oletetaan, ettd muuttujissa @, b ja c on kussakin tallennettuna

jokin kokonaislukuarvo.

if a » b1
if b> ¢t
vastaus = €
else:
vagtaus = b
glif a > ot

vagstaus = C
else:
yvagtaus = a

Mik4 seuraavista muuttujien a, bjac arvojen yhdistelmistd tuottaa muuttujaan vastaus saman arvorn

kuin mikd on muuttujan b arvona?

(a) a=1 b=2 c=3
(b) a=1,b=3 c=2
(c) a=2 b=1 ¢=3
(d) g=3. b=2, €=l
Kysymys 5 (4p)

Miki on muuttujan tulos arvo, kun seuraavat kiskyt on suoritettu?

luvutl = (1, =5, 2, 0O, St e 1 |
juvut2 = [1, -5, 2, 4 4. 2, 11
tulos = 0O
i =10
while j < len({luvutl}:

if luwatlipil] = luvut2[d]:

+ules = tulos + 1
j=3 +1

Kysymys 6 (4 p)
Mika on seuraavan koodinpétkin merkitys/lopputulos?

tulos = 0
for j in range(0, len{luvut) )
if luyat{j] < 0:
tulos = tulos + 1

(a) Koodi etsii listan pienimmadn luvun.

(b) Koodi laskee listassa olevien negatiivisten lukujen méddrdn.

(c) Koodi laskee listassa olevien negatiivisten lukujen summar.

(d) Koodi lisdd 1 jokaiseen listassa olevaan negatiiviseen lukuun.

(e) Koodi etsil ensimmdisen listassa olevan negatiivisen Juvun indeksin.
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Kysymys 7 (4 p) . e R YT
Mika on seuraavan koodinpitkén merkitys/lopputulos? Kirjoita vastauksesi lyhyend lauseena

samaan tyyliin kuin kysymyksen & vastausvaihtoehdoissa.

tules = 0
for laskuri in range(l, luku + 1):
tulos = tulos + laskuri

TR L RIS i
Oletetaan, ettd on kolme muuttujaa a, b ja c, joille on annettu kokonaislukuarvot. Kirjoita Python-
kielelld ohjelmanpitké, joka siirtdd ndiden muuttujien arvoja "ympéri” siten, ettd a:han tulee b:ssd
ollut arvo, b:hen tulee c:ssi ollut arvo, ja c:hen tulee a:ssa ollut arvo. Arvojen siirtymisid voidaan

siis kuvata tdllaisella kaaviolla:

T B

3\1-7'(]

Kysymys 9 (10.p)

Kolme autovuokraamoa tarjoaa samanlaista autoa vuokralle eri ehdoilla: Autovuokraamo A:n
tarjouksessa vuokraaja maksaa autosta 50 eur / vrk, mutta lisiksi 20 snt jokaisesta vuokrausaikana
ajetusta kilometristd. Autovuokraamo B:n tarjouksessa vuokraaja maksaa autosta 150 eur / vrk,
mutta hdnen ei tarvitse maksaa sen liséksi mitddn muita maksuja polttoainetta lukuunottamatta.
Autovuokraamo C:n tarjouksessa vuokraaja maksaa autosta 100 eur / yrk. Tihédn hintaan hdn voi
ajaa yhteensd 1000 km koko vuokrausaikana. Jos kokonaiskilometrit menevit sen yli, maksaa
vuokraaja ylimenevisté kilometreistd 10 snt / km. Kaikissa vaihtoehdoissa vuokraajan pitdd lisdksi
maksaa kéytetty polttoaine itse. Kirjoita Python-ohjelma, joka kysyy kéyttdjdltd vuorokausien
midran ja sen, montako kilometrid autolla on tarkoitus yhteensé ajaa, Ohjelma laskee ja kertoo
kéyttdjalle, mitd autovuokraamoa hdnen kannattaa kéyttaa seké valitun vaihtoehdon hinnan (ilman
polttoainetta). Jos hinta on sama useammalla autovuokraamolla, ei ohjelman tarvitse luetella
kaikkia vaihtoehtoja, vaan yhden (minké tahansa) halvimman vaihtoehdon kertominen riittdd.

Kysymys 10 (12 p)

Kirjoita Python-kielelld funktio, jolle annetaan parametrina kokonaislukuja sisdltdva lista ja joka
Jaskee ja palauttaa (desimaalilukuna eli float-tyyppisend arvona) sille annetun listan sisdltimien
lukujen keskiarvon. Voit olettaa, ettd lista ei ole tyhjd.
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Kysymys 11 (6 p)
Voimme piirtdd kokonaislukuja siciltavin listan "vasemmalta oikealle™: listan ensimmadinen

alkio on vasemmassa reunassa ja viimeinen oikeassa. Ohjelmoija haluaa siirtdd kaikkia listan
alkioita yhden paikan oikealle; oikeanpuolimmaisen alkion tulisi kuitenkin “hypétd”
vasempaan reunaan kuten tdssd kaaviossa:

B s 1 ~1—> = ser 4p A I
4 ne...

l_ vanha_olk

ea

Tissd on ohjelmakoodi, joka suoritiaa tuollaisen siirron arvoja-muuttujan osoittamalle listalle:
pituus = len{arvoja)
vanha oikea = arvojajpituus - 1]
j = pituus - 1
while j > 0:
arvojalil = arvoijalj = 1]
j=3-1
arvojal0] = vanha oikea

Esimerkiksi jos arvoja-muuttujan osoittamassa listassa on aluksi kokonaisluvut [1, 2, 3, 4, 5],
niin koodin suorittamisen jalkeen sen sisaltod olisi [5, 1, 2, 3, 41.

Kirjoita Pythonilla ohjelmakoodi, jonka suorittamalla voidaan kumota ylld annetun koodin
vaikutus. Siis: Kirjoita ohjelmakoodi, joka siirtid kutakin listassa olevaa alkiota yhden paikan
vasemmalle paitsi vasemmanpuoleisimman, joka siirretitin oikeaan reunaan.

Kysymys 12 (20 p)
Tekstitiedostoon on tallennettu erddn pelitapahtuman kahden alkukierroksen tulokset niin, ettd
jokaisella rivilld on yhden pelaajan nimi ja sen jdlkeen hinen tuloksensa molemmilta
alkukierroksilta. Eri tiedot on erotettu toisistaan kaksoispisteelld, Tiedoston rivit voisivat ndytdd
esimerkiksi seuraavalta:

Teemu Teekkari:160:240

Tiina Teekkari:250:80

Krista Kemisti:205:190
Alkukierrosten jilkeen jatkoon péddsevat ne pelaajat, jotka ovat saaneet vihintddn toiselta
alkukierrokselta yli 200 pistetté ja joilla lisiksi on molemmilta kierroksilta yhteensd yli 360 pistettd.
Saman pelaajan on siis tdytettdvd molemmat ehdot, jotta hdn pddsisi jatkoon, Esimerkkitapauksessa
Teemu ja Krista padsisivdt jatkoon, mutta Tiina ei. Kirjoita Python-ohjelma, joka pyytdd kaytiajalta
tulokset sisiltivin tiedoston nimen. Ohjelma lukee tamdn tiedoston ja tulostaa jatkoon pddsseiden
henkiloiden nimet ja yhteispisteet.

Ohjelman on késiteltiva seuraavat virhetilanteet:

. Annetun nimistd tiedostoa ei ole olemassa tai sen lukeminen ei muuten onnistu.

. Tiedoston jollain rivilld pisteiden paikalla olevaa tekstid ei voi tulkita kokonaisluvuksi.
Niissd tapauksissa ohjelma ilmoittaa kiiyttdjalle, millainen virhe on sattunut, ja lopettaa
toimintansa. Ohjelman ei siis tarvitse jatkaa rivien lukemista virheellisen rivin jilkeen, Voit myos
olettaa, ettd tiedoston jokaisella rivilld on rismilleen kolme toisistaan kaksoispisteelld erotettua
psaa. Ohjelman ei tarvitse osata kiisitelld esimerkiksi sellaisia virhetilanteita, joissa rivi on tyhjd tai
oi sisillid nimen lisdksi muuta tekstid,
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Kysymys 13 (25 p)
Kirjoita Python-kielelld luokka Lentomatkustaja erién lentoyhtion bonusjdrjestelmad varten,

Yhdessi Lentomatkustaja-oliossa sdilytetddn yhden asiakkaan tietoja,
Lentomatkustadja-oliolla on oltava seuraavat kentdt:
__nimi asiakkaan nimi
+ __pisteet asiakkaan kerddmien bonuspisteiden méird (kokonaisluku)

Mairittele luokkaan seuraavat metodit. (Jos metodin kuvauksessa ei ole kerrottu mitddn metodin
palauttamasta arvosta, metodin ei tarvitse palauttaa mitdan.)

«+ __init_ (self, as iakkaan nimi) luo uuden Lentomatkustaja-olion.

L uotavan asiakkaan nimi annetaan metodin parametrina. Uuden asiakkaan pisteet ovat 0.

+ kerro_nimi(self) palauttaa asiakkaan nimen.

+ kerro pisteet(self) palauttaa asiakkaan bonuspisteiden médrdn.

+ lisaa matkan_pisteet(self, mailit, onko_business) lisdd asiakkaalle
tehdystd matkasta kuuluvat bonuspisteet, Matkan tiedot annetaan metodin parametreina:
parametri mailit kertoo matkan pituuden maileina ja parametrin onko_business arvo
on True, jos matka on tehty business-luokassa ja False, jos matka on tehty turistiluokas-
sa. Turistiluokassa tehdystd matkasta saa yhden bonuspisteen jokaista tayttd 10 lentomailia
kohti (esimerkiksi 2456 mailin pituisesta matkasta saa 245 bonuspistettd) ja business-
Juokassa tehdystd matkasta saa yhden bonuspisteen jokaista tdyttd 3 lentomailia kohti.
osta palkintomatka(self, mailit, onko business) vihentdd asiakkaan
pisteité tehtdvin palkintomatkan vaatimalla mddrilld, jos pisteet riittavat palkintomatkaan.
Palkintomatkan tiedot (matkan pituus ja se, tehdidnko palkintomatka business-luokassa) on
annettu metodin parametreina vastaavalla tavalla kuin edellisessd metodissa. Jos palkinto-
matka tehdidn turistiluokassa, tarvitaan siithen bonuspisteitd yhtd paljon kuin mikd on
matkan pituus maileina. Jos matka tehddan business-luokassa, tarvitaan jokaista lentomailia
kohti kaksi bonuspistettd, Metodi palauttaa arvon True, jos matkustajan pisteet riittavat
palkintomatkaan. Jos matkustajan pisteet eivét riitd parametrien mukaiseen palkintomatkaan,
metodi ei vihennd lainkaan matkustajan pisteitd, mutta palauttaa arvon False.

. osta_alennuksella(self, hinta) kayttdd matkustajalla olevia pisteiti siihen,
ettii matkustaja ostaa lentolipun alennuksella. Lentolipun alkuperédinen hinta ennen alennusta
annetaan metodin parametrina. Matkustaja saa alkuperdisestd hinnasta alennusta yhden
euron jokaista hénelld olevaa tdyttd 100 bonuspistettd kohti. Metodi vihentdd pisteitd
alennukseen kaytettdvilli méirdlld ja laskee alennetun hinnan. Metodi kdyttdd aina
mahdollisimman paljon pisteitd alennukseen. Jos esimerkiksi matkustajalla on 12450 pistetta
ja lipun hinta on 150 euroa, on alennetun lipun hinta 26 euroa ja matkustajalle jéd 50
bonuspistetti. Jos kuitenkin lipun alkuperdinen hinta on pienempi kuin suurin alennus, johon
matkustajan pisteet riittdisiviit, kdytetddn pisteitd vain niin paljon kuin mitd tarvitaan lipun
hinnan alentamiseen 0 euroon. Jos matkustajalla ei ole lainkaan bonuspisteitd, on alennettu
hinta sama kuin alkuperiinen hinta, Kaikissa tapauksissa metodi palauttaa alennetun hinnan.

« __str__ (self) palauttaa merkkijonon, joka sisdltdd matkustajan nimen ja bonuspisteet.

Kirjoita lisiksi pééiohjelma, joka luo kaksi Lentomatkustaja-oliota ja kutsuu niille molemmille
kaksi kertaa 1isaa matkan_pisteet-metodia, Sen jdlkeen padohjelman pitdd kutsua
ensimmiiselle asiakkaalle osta_palkintomatka-metodia ja tulostaa, riittivatkt pisteet
palkintomatkaan. Sitten ohjelman pitdd kutsua toiselle asiakkaalle osta _alennuksella-
metodia ja tulostaa lentolipun alennettu hinta. Lopuksi ohjelman on tulostettava molempien
asiakkaiden nimet ja bonuspisteet, Voit pdattda metodien kutsuissa kdytettavat asiakkaiden ja

lentojen tiedot itse. Ohjelman ei siis tarvitse kysyd mitddn kdyttdjdlea.
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